

ইন্দোনেশিয়ায় ভূমিকম্প এবং সুনামির আগাম সতর্কতা জারি হয়নি

জোড়া প্রাকৃতিক বিপর্যয়ে বিপন্ন ইন্দোনেশিয়ায় ভূমিকম্প এবং সুনামির সতর্কতা বা সাইরেম থাকলে এত মানুষের এমন মর্মান্তিক মৃত্যু হত না বলেই স্থানীয় বাসিন্দাদের অভিযোগ। তারা বলেন, ভূমিকম্পের আগাম বহর পাওয়ার পর ওই দেশের প্রশাসন নির্বিকার ছিল। প্রশাসনিক সতর্কতা থাকলে মানুষজনকে নিরাপদ স্থানে সরিয়ে নিয়ে যাওয়া সম্ভবপর হত। ভূমিকম্প এবং সুনামির ধাক্কা ইন্দোনেশিয়ার মৃতের সংখ্যা দাঁড়িয়েছে প্রায় ১,৭৬০ জন। মৃতের সংখ্যা আরও বাড়বে বলেই আশঙ্কা। এই পাশাপাশি ইন্দোনেশিয়ার বিপন্ন মানুষজনকে উদ্ধারের কাজে নিয়োজিত উদ্ধারকারী এজেন্সি জানিয়েছে, সুমাতো, সুমবরাহ, পালু শহরের বিস্তীর্ণ অঞ্চলের পাঁচ হাজার মানুষের কোনও খোঁজ পাওয়া যাচ্ছে না। উদ্ধারকারী এজেন্সির আশঙ্কা, ভূমিকম্প ও বাগির তসার চাপা পড়ে আছে বহু মানুষের মৃতদেহ। সেগুলি উদ্ধার করা সম্ভব হয়নি বলেই উদ্ধারকারী এজেন্সি জানিয়েছে। এত মানুষের সন্ধান না মেলা অত্যন্ত দুর্ভাগ্যজনক এখন এই নিরাপত্তার সেরে জরুরি ভিত্তিতে খুঁজে বার করা দরকার। বিশেষ করে, তাদের পরিবার প্রিয়জনদের পথ চেয়ে বসে আছে। তাই আরও মানবিক হতে হবে ইন্দোনেশিয়া প্রশাসনকে।

ব্রহ্মচারী শ্রীঅক্ষয়চৈতন্য বিরচিত

ঠাকুর শ্রীরামকৃষ্ণ



ভক্তিতে পাইতেন। আরও ভক্তা যার, সকল দেবদেবীর উপরেই—গৃহস্থেরতা রথবীর, শীতলা এবং মহাদেবের মতো—ত্যাগ মাতৃমুখে যেন উদ্ভাসিয়া উঠিয়াছিল। একদিন দেখেন, হারিয়ে উপ চড়িয়া একজন আচার্য্যহীন, সৌন্দর্যের তাপে তাহার মুখনি রক্তবর্ণ হইয়াছে। লগিয়া হইলেন মনে কোনও কবিতার সৌন্দর্য ও তীরসে ডাকিয়া বলিলেন, গুরে বাগ হইলে চড়া ঠাকুর, গোমে ভেরে মুখানি যে শুকিয়ে গেছে, ঘরে আননি পাড়া আছে, দুটি যেনে ঠাণ্ডা হয়ে যা। ঠাকুরটি হারিয়া যেন হওয়ার মনোহারা গেলেন।

নতাই ঐকমল দর্শনের কথা শুনিয়া, গয়ায় দূর নিজে স্বপ্নের কথা বলিয়া খুঁটিরাম পড়ীকে বুঝাইলেন যে, অশেষ সৌভাগ্যের ফলে তিনি পুরুষোত্তমকে গর্ভে ধরিলেই ও তাহার পুণ্যসম্পর্কে তাহার ঐকমল বিশ্বাসই হইবে। গর্ভসংসারের সমকাল হইতেই চন্দ্রাসবীর মন “সংসারের বাসনাময় ফেলাকা” হইতে অনেক উচ্চে উঠিয়া গিয়াছিল, একটা সর্বজনীন প্রেম অধিকার করিয়াছিল তাহার মাতৃহারা। নিজের সংসারের কাজ করিতে করিতে তিনি মাঝে মাঝে গম্ভীর প্রতিযোগিতার ঘরে গিয়া তাহারের তত্ত্বাবধান করিতেন, এবং নিঃপ্রয়োজনীয় বন্ধনমুক্তের মধ্যে বাহার যে বস্ত্রও আঁবা দেখিতেন তাহেই তাহাকে আঁবা আসিতেন নিজের সংসারের হইতে মুকাইয়া সহিয়া গিয়া।

কালের অগ্রগতির সঙ্গে সকলেই বৃষ্টিতে পারিল যে, খুঁটিরাম-খুঁটিরাম চন্দ্রা সহ্যাত্মক অন্তসত্ত্বা হইয়াছেন, পরিত্যাগ বহর করে। প্রতিবেশিনীর জঙ্কন করিত, বুড়ো ব্যসে গর্ভবতী হয়ে মাপীর এত রুপ। বোধ হয় প্রসারের সময় প্রাণধী এবার মারা পড়বে। ওনা যার, এই কালে চন্দ্রাসবীর প্রায় নিতাই মনো কেপেবী পর্দন করিতেন, সাদা চোখে, সহজ অবস্থায়। কখন বা অনুভব করিতেন তাহারের দেখেই বিরাগে ঘর ভরিয়া গিয়াছে; কখন বা ঠেকবণী

দিনপঞ্জিকা

২৩ আশ্বিন, ভাঃ ১৮ আশ্বিন, ১০ অক্টোবর, ২৩ আশ্বিন, সংবে: ১ আশ্বিন, ২৩ মহরাম। সূর্যোদয় ৪:৫০, সূর্যাস্ত ৫:১৪। বুধবার, প্রতিপদ পূর্ণিমা, ৭:৫৫ মিঃ। চিত্রানন্দকর দিবা ৬:১১। ৩৭ মিঃ। বৈশ্বক্ৰিয়োগ দিবা ৬:১৬ মিঃ বরকর ৭:৫৫। ১৫ গতে বালকবরণ রাত্রি ৭:৫০ গতে কৌলবরণ। জন্ম—ভ্রামারি শুব্রক মতান্তর কর্তৃকরণ রাক্ষসগণ আক্কেতী সুপের ও বিশোক্তী মনসের শাশা, দিবা ৬:১২। ৩৭ গতে দেবগণ বিশোক্তী রাক্ষস দান। মৃত্যু—সোনালী, দিবা ৭:৫৭ গতে একদালপাঠ। যোগিনী—পূর্ণিমা, দিবা ৭:৫৭ গতে উত্তরে। কালবৈশাখি—৬:৮০ গতে ৯:৫৭ মধ্য ও ১১:৫২ গতে ১২:৫২ মধ্য। কালরাত্রি—৬:১০ গতে ৮:১২ মধ্য। যাত্রা—নাথ, অপরাত্র ৪:১২ গতে যাত্রা মধ্য উত্তরে ও দক্ষিণে নিম্নে, রাত্রি ৬ ও ১০ গতে যাত্রা নাথ, শেরারি ৪:১২ গতে পুনঃ যাত্রা মধ্য উত্তরে দক্ষিণে ও পশ্চিমে নিম্নে। তত্ত্বকর্ম—নাথ। বিবিধ—বিহারীরা একেধিষ্ট ও সপিতম। দিবা ৭:৫৭ মধ্য শ্রীশ্রী শারদীয়া দুর্গাদেবীর প্রতিপদাধিকার ও প্রতিপদবিহিত পূজা প্রস্তুত এবং দেবীর নবরাত্রিক ব্রতসার। দিবা ৭:৫৭ গতে অন্যান্য। জাতীয় ডাকদিন (১০ অক্টোবর)। অমৃতমোক্ষ—দিবা ৬:১২ মধ্য ও ৭:১২ গতে ৭:৫৭ মধ্য ও ১০:১৩ গতে ১২:৫২ মধ্য এবং রাত্রি ৬ ও ১০ গতে ৬:১২ মধ্য ও ৮:১২ গতে ১০ মধ্য। মাহেশ্বরমোক্ষ—দিবা ৬:১২ গতে ৭:১২ মধ্য ও ১১:৫২ গতে ১২:৫২ মধ্য।

মুসলিম পঞ্জিকা

২৩ আশ্বিন, ভাঃ ১৮ আশ্বিন, ১০ অক্টোবর, ২৩ মহরাম, ২৩ আশ্বিন, ১৫:৫০, অঃ ৫:১৩, বুধবার, প্রতিপদ দি ৭:৫৩, সেরী শেরা ৮:১৫, ইফতার ৪:২২। অন্য শব্দ মাসের চন্দ্র উদয় হইবে ও তার লক্ষিত।

মাদককে 'না' বলুন!
যে নেশা করতে বলে,
সে বন্ধু নয়
মাদক বিরোধী আন্দোলন

পৌর বৃত্তান্ত : জাহানাবাদ তথা আরামবাগ পৌরসভা

বিজয়কৃষ্ণ ঘোষ

দুই আধুনিক পৌরব্যবস্থার প্রবর্তন

উনিশ শতকের দ্বিতীয়ার্ধে বাংলায় বহু নতুন শহর গড়ে ওঠে। রেলগাড়ি চালা হওয়ায় যোগাযোগ ব্যবস্থার একটা বড় পরিবর্তন আসে। আসানসোল-রাণীগঞ্জ অঞ্চলে কলা শিল্পের বিস্তার এবং কলকাতা সংলগ্ন গঙ্গানদীর দুই পাশের অসংখ্য চটকর গড়ে ওঠার ফলে এই দুটি অঞ্চলে বহু বহিরাগত কুলি-মজুর, মালিক-মহাজনের বসবাস শুরু হয়। এই শহরগুলিতে সাংঘাই, নিকারি ও নিরাপত্তা ব্যবস্থায় প্রয়োজন দেখা দেয়, বিশেষতঃ যাতায়াত শহরে যাত্রাশ্রম নির্মাণ শিল্পের দ্রুত সম্প্রসারণের ফলে সেই শহরের জনসংখ্যা হঠাৎ বৃদ্ধি পাওয়া সেখানে ১৮৬২ সালে একটি পৌরসভা গঠন করা হয়। এইপক্ষেই অল্প নতুন গড়ে ওঠা শহরগুলির নিরাপত্তা ও সোনারকার ব্যাজারের সুরক্ষা সুরক্ষিত করার জন্য ১৮৬৩-র উনিশশ পৌর আইন বা Act XX of 1863-এ সেনাকার ম্যাজিস্ট্রেটকে প্রত্যেক শহরের জন্য জমাদার নামে একজন পুলিশ কর্মী নিয়োগের অধিকার দেওয়া হয়েছিল।

১৮৫৭-৫৮-র মহাবিদ্রোহ দমন করতে গিয়ে ব্রিটিশ-ভারত সরকার অসহায় হয় পড়ে। একটি হিসাব অনুসারে এই ঋণের



১৮৬৫ তে বর্ধমান, গয়া, শ্রীরামপুর উত্তরপাড়া, আরা, মেদিনীপুর ও হুগলী-চুড়া পৌরসভা গঠন করা হয়। এই পৌরসভা গঠিত হবার হাতড়া পৌরসভাও ঘূর্ণনিত করা হয়। এই শহরগুলিতে সোনারকার অসহায়কে সাতজন অধিবাসী, ডিভিশনাল কমিশনার, জেলাশাসক এবং এলেকট্রিটিভ ইঞ্জিনিয়ারকে নিয়ে পৌরবোর্ড গঠন করা হয়। এই পৌরবোর্ড সেই শহরের হোজি প্রতিনিধিত্ব করে। মূল্যের সাতের সাত শতাংশ পৌরসভার ধারের অধিকার গঠন হয়। হাতি, ঘোড়া, গাড়ি ও গা-শকট থেকে কর আদায়ের ব্যবস্থা হয়। অর্থাৎ এখন থেকে শহরগুলোর রক্ষাব্যয় এবং পরিষেবার আর্থিক দায়স্বায় পৌরসভাগুলিকে দেওয়া হয়।

হোজি পিছুসেজে ৭ টাকা পৌর কর জোরের মার্জিস্ট্রেট কর্তৃক নিষ্কৃত একজন কর্মচারী আদায় করতেন। আদায়কৃত অর্ধের অধিকাংশ টাউন পুলিশ খাতে, অবশিষ্টে সড়ক উন্নয়ন, জঙ্গাল সাক্ষাৎ ও টি-সকারের জন্য ব্যয়িত হত। এই আইন বলে ১৮৬৮-তে প্রায়শ বেদিয়া এবং ১৮৬৯-এ পশ্চিমবঙ্গ, তদুপক, ঘটান ও চন্দ্রকোণা পৌরসভা গঠিত হয়।

Act II of 1873-এর আইনে বঙ্গ সরকার আইনকে কঠিনে নির্ধারিত ব্যবস্থা প্রস্তাব করতেন। বলা হয় যে, বঙ্গ সরকারের অনুমোদন সাপেক্ষে, ১৮৬৪-র ডিস্ট্রিক্ট মিউনিসিপ্যালিটি আইন অনুযায়ী গঠিত কোন পৌরসভার দুই-তৃতীয়াংশ কমিশনার কর-পারামের দ্বারা নির্বাচিত হবেন। এই কমিশনারের মেয়াদ হবে তিন বর এবং তাদের কর তৃতীয়াংশ প্রতি বছর অবসর হইবে। এই আইনে একজন ডিভিশন জোয়ারদান নির্বাচনের ব্যবস্থা হইবে এবং হাই চাইলে যেমন নিতে পারবেন। এই আইন বলে ১৮৭৩-এ শ্রীরামপুর এবং ১৮৭৪-এ বর্ধমান ও কুষ্মানর পৌরসভাও নির্বাচিত ব্যবস্থা চালু হয়।

যোজনা ডায়েরি

(এপ্রিল ২০১৮)



গত ২৭-২৯ এপ্রিল স্পোর্টস চ্যাম্পিয়নশিপ অনুষ্ঠিত হয় হুগলিয়ায়। বাংলাদেশ, শ্রীলঙ্কা, নেপাল, ভূটান-সহ অষ্টাদশ দেশ অংশগ্রহণ করে এই প্রতিযোগিতায়। এই চ্যাম্পিয়নশিপে ক্যারাবটের দুটি বিভাগে (কোয়া এবং কুমিত্রে) সোনাল জিতেনেন কলকাতার প্রমুদ সর্দার—প্রথম দিন 'কাতা'-এ (ক্যারাবটের বিভিন্ন কসরতের একক উপস্থাপনা) সোনাল জয়ের পরে বিত্তীয় দিন 'কুমিত্রে'-তেও (দু'জনের মধ্যে লড়াই) সোনাল। ২০১৯ বিশ্বকাপ শুরু হবে ৩০ মে। চলবে ১৪ জুলাই পর্যন্ত। ইংল্যান্ড ও ওয়েলসের ১২-টি মাঠে মোট ৪৮টি ম্যাচ হবে। সামনের বছরের বিশ্বকাপ আবার পুরনো গ্রন্থিকায় হচ্ছে। মোট ১০-টি দল অংশ নেবে। ১৯৯২-তে অস্ট্রেলিয়া-নিউজিল্যান্ডে অনুষ্ঠিত বিশ্বকাপে যেন সব দল সকলের সঙ্গে লিগ হবে ৪৫টি ম্যাচ। তারপরে প্রথম চারটি দল সেমিফাইনালে খেলবে এবং অংশগ্রহণ ফাইনালে। আইসিসি সরকারি ভাবে বিশ্বকাপের সূচী ঘোষণা করে। আগামী বছর ইংল্যান্ডে বিরাট কোহলির নেতৃত্বে ভারত বিশ্বকাপে তাদের প্রথম ম্যাচ খেলবে দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে। এ বি টিভিরিয়েলসের বিরুদ্ধে সেই ম্যাচ হবে ৬ জুন। ভারত-পাক যুদ্ধ হবে ১৬ জুন মাদ্রাসেটায়।

সম্পাদক সমীপে

শোনাও তোমার অমৃতবাণী

'চোরা না শুনে ধর্মের কাহিনী'—ওনবেই বা কেন! উপযুক্ত বলা আর উপযুক্ত ব্রোহা দুইয়েরই ছো ভাষা বর্তমান সমাজকে প্রেক্ষাপটে অমৃতবাণী শোনাতে চাওয়ার ধৃষ্টতা বোধ একেমন নিবিড়তার শিরাসিক। যদিও কখনো কখনো। বরন অন্য সুরে নিষ্ঠে স্বরে বাকা বলা অভ্যাস করা। জানো না এটা নবীন প্রজন্ম? এখানে ধর্মেপদেশ, হিতপ্রদর্শন মিলিয়ে মাথা কুটে নিয়ে মিথ্যারই জয় আজ সত্যের নাই হেথা অধিকার। এইই নাম প্রতীতি; এইই নাম সর্বেতি আচার এইই নাম নরিক শঙ্করপ্রী। হায় রে ভাষা। যে তত ভক্ত খড়িভাষা আজ সেই তত বলবান—কথাটি প্রতিবর্ত হতে বাস্তবিক পক্ষে শতাব্দিক সময়েপোষী। করির অধঃক্রান্ত উন্মাদ্যন করে দ্যাগে, কি পাছে? রচিত অপমৃত্যু। কুর্কটির পাদপীঠে দাড়িয়ে 'স্বচ্ছ ভারত' আর 'নির্দল বাংলা'র গভীর স্বপ্নে জনস্বার্থের দীর্ঘ প্রতিচ্ছবি। জানো, এ কোন সকাল রাঙের চোখে অন্ধকার? তার চোখে অধিকার ভাষা সোটা উঠে ফেলা যোগানে আছে রচনীশীল হিদি বাংলা মন মাতামো সুর-এর চেয়ে বেশি কিছু নাই প্রয়োজন। পরমংসে, ব্যীতিশ্রী, হরগর মহামন, কৃষ্ণের প্রথমে অমৃতময় বাণীর রূপকরণে তো পাগলা গারনে ঠাই হওয়া উচিত। কি হয়ে ওপর অমৃতময় বাণী প্রবেশে। সময় দেবে সন্ন্যস্ত করবার। তার চেয়ে বরং ওপর বক্তব্য বাণী শিরোকে তুলে সেলকি তোলা, হোয়াটস? আপ আর ফেসবুকে অধিকারমোমোগী হলে কাবেরে কাব হলে মনে রেখো এটা হাইটেলের বৃদ্ধ। অংগা বাংলায় ভাল, ছন্দ, বয় বয় মায়াম্মাতে শোনার। ডি কে গানের রমণের কাছে আরও ওপর ফুঃ উত্তরব করে উত্তর, বদ বিটাং হই সাউন্ডে পিয়ার সলভিৎ বর বাজিয়ে প্রতিযোগিতার আচার রমণিয়ে হোলে; হারিসের ঘটা করে কীর্তনগানের সঙ্গে ব্যাকস অফসিয়ার্স আরোজন হেঃঃ দেখে শোতার শব্দে। শাখো বাক্যে বক্তব্যকে সত্যে বায়। এটা করতে পারলে বর্তমান জীবন পটভূমিকায় তুমি থাকবে সূ-নাগরিকের মতো। অথবা স্বকৃতির কোয়ার টুকু পাগলোয়। হিঃ ওগুলো খালি পকে বলাগে? নৈব দৈন চ। সতর্ক করতে পারো না; মারাত্মক কোমর্কি হলে চোখে তো সহ্য করে; নইলে আন সন্মান সহযোগ কর্তৃক হইবে সাইলেন্সের লাগিগে দরজা বন্ধ

সমীপ কুমার পাল
মালিকবন্দী, সেলাম
সমীপকবন্দী, সেলাম
সমীপকবন্দী, সেলাম

উত্তরমঙ্গলদীর্ঘ লেখা সম্পন্ন

বদেপ লেখকের নিজস্ব অভিমত। এজন্য পত্রিকা কর্তৃক দায়ী নয়।



উন্নয়ন ও সম্প্রদায়
চিত্রিত পাত্রের মধ্যে, বিজ্ঞানীয়
বিধে এবং বাস্তবায়নের বিরুদ্ধে
নয়।

লিপি
আরামবাগ, লিককোড
(ইউটিকাওঁর নিকটে),
পল্লী-১১৩৬০
ফোন-০৫২১-২৫৭২২২
Email- lipiarambagh@gmail.com
মতামতের জন্য
সম্পাদক দায়ী নয়